

寻绩·北京改革

“

地处北京西南，房山不仅拥有丰富的旅游资源，也拥有美丽的乡村风貌。2020年，随着15家景区通过红色旅游景区复核，房山区也逐渐打造出属于自己的品牌旅游基地，并吸引着全国各地的游客前往学习、参观和交流。如今，随着区红色旅游景区的建设与修缮，房山区也走出了一条红色基因与乡村资源协同共生的红色旅游路线。



房山区依托红色基因与乡村资源协同共生走出一条红色旅游路线

传承中发展 房山美丽乡村的致富经

打造红色文化 旅游胜地

这里有上世纪60年代载誉首都乃至全国的12面红旗，有老帽山六壮士、红色背篓、红色邮路、红色天使等广为传颂的红色故事，新中国成立以来，涌现出18位全国劳动模范。房山区作为平西重要的抗日根据地，“不忘初心跟党走”的革命精神和“听党话为人民”为核心内涵的红色文化，成为北京红色文化的重要组成部分和特色亮点。

为持续推进全市红色旅游发展，2020年北京市文化和旅游局委托第三方机构、组织专家对全市120家红色旅游景区开展普查和复核工作。其中房山区作为北京红色文化的重要组成部分有15家景区通过复核，另有2家景区有待提升。

公开资料显示，房山区平西抗日战争纪念馆自1992年建馆以来，利用珍贵的史料遗迹向社会各界宣传了平西抗战史，以其独特的地理位置和历史资源起到了不可替代的革命教育作用。

近年来，房山区为了打造红色旅游胜地也做了相应的改造和提升。2005年，平西抗日战争纪念馆



周口店镇红色背篓精神纪念馆内雕塑



十渡镇马安村党史馆院内立牌



十渡镇马安村红色旅游景点

便进行了改扩建，建筑面积4350平方米，展览面积2500平方米，2012年又启动了平西抗战馆改陈工程，按照抗日战争的历史进程，系统精要地展示平西军民英勇顽强的抗战事迹。

目前，平西抗日战争纪念馆年接待量20多万人次，荣获“全国重点烈士纪念建筑物保护单位”“全国爱国主义教育基地”“国防教育基地”和“青少年教育基地”等荣誉称号。

不仅如此，沿着108国道一路

北上，在路北边就可以看到一面鲜红的金属质党旗，几乎覆盖了整个山坡；在房山区霞云岭乡堂上村村口，一根19.21米高耸的擎天柱矗立眼前，它们就是《没有共产党就没有新中国》发源地的两个标志性建筑物。

走进位于堂上村的没有共产党就没有新中国纪念馆，《前言》部分介绍了这首歌的创作背景：“1943年10月，年仅19岁的群众剧社小分队队员曹火星，在今房山（原房涞涿联

合县）堂上村抗日根据地，创作了歌曲《没有共产党就没有新中国》。”

为纪念这一历史事件，2001—2006年，在市委市政府的大力支持下，房山区在霞云岭乡堂上村先后实施了没有共产党就没有新中国纪念馆一期、二期工程，分别改造提升词曲创作地旧址和新建了3个展厅，总建筑面积达2100平方米。2019年，没有共产党就没有新中国纪念馆被中宣部命名为全国爱国主义教育示范基地。